4/ QUY TAC pEM

Trong Pai sd t6 hop, c¢6 nhiéu tap hop hire han ma ta khong dé dang xéc
dinh dugc s6 phin tr cia ching. D€ dém s6 phén tir cia céc tap hop hiru
han dé, cling nhu dé xay dung cdc cong thiic trong Pai s6 16 hop, ngudi ta
thuong sir dung quy tdc cong va quy tic nhan.

S6 phén ti ciia tap hop hitu han A duge ki hiéu 1a n(A). Ngudi ta
ciing dung ki hiéu |A| dé chi s6 phdn tir cha tap A. Chéng han :
a) Néu A = [a, b, ¢} thi s phéin tir ctia tap hop A 14 3, ta viét
n(A) = 3 hay |Ai =
b)Néu A={1,2,3,4,5,6,7,8,9},

= {2, 4, 6, 8} (tap hop cic s6 chin cua A),
thi A\B={1,3,5,7,9).
— S6 phan tir cua tap hop A la n(A) = 9.
— S6 phén tir ctia tap hop B 1a n(B) = 4.
— SO phén tir ctia tap hop A\B la n(A \B) = 5.

QUY TAC CONG

Vi du I. Trong mot hop chira
sdu qua cdu tring dugc didnh

O tir 1 d€n 6 va ba qua cdu den @ @ @ @ @ @
dugc ddnh s6 7, 8, 9 (h.22). Cé

bao nhiéu cach chon moét trong

cdc qua cau ay ? Hinh 22

Gidi. Vi cdc qua ciu tring hodc den déu dugc ddnh s6 phan biét nén méi

ldn 14y ra mot qua ciu bat ki 12 mot 1an chon. Néu chon qua tring thl c6 6

cdch chon, con 11éu choh qua den thi c6 3 cdch.
Do d6, s6 cdch chon mét trong cdc qua cdu la 6 + 3 = 9 (cich). =
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QUY TAC

Mot cong viéc duoe hoan thanh boi mot trong hai hanh
dong. Néu hanh dong nay cé m cich thuc hién, hinh dong
kia ¢6 n cach thuc hién khong tring véi bt ki cdch ndo cua
hanh dong thit nhdt thi cong viéc do ¢6 m + n cach thuc hién.

A Trong Vi du 1, ki hiéu A 1a tap hop cac qué céu trang, B la tap hop cac qua cau
den. Néu mdi quan hé gilta s6 cach chon mét qua cdu va sé cac phan tir clia hai
tap A, B. .

Quy tic cong duge phdt biéu & trén thuc chét 1a quy tic dém s6 phin tir cha
hop hai tap hop hitu han khong giao nhau, dugc phdt biéu nhu sau :

Néu A va B la cdc tdp hop hitu han khong giao nhau, thi
n(A U B) = n(A) + n(B).
CHUY
Quy tic cong c6 thé md rong cho nhiéu hanh dong.

lem

Vi du 2. C6 bao nhiéu hinh vudng trong Hinh 23 ?

Gidi. R6 rang, chi ¢6 thé cé cdc hinh i
vuong canh 1 cm va 2 cm. Ki hiéu A la
tap hop cad hinh vuéng cé canh 1 cm va B
la tp hop cdc hinh vudng c6 canh 2 cm. Hinh 23

ViA N B=@, A B latap hop cic hinh vuong trong Hinh 23 va n(A) = 10,
n(B) =4 nén n(A v B)=n(A) + n(B) =10 + 4 = 14.

Vay c6 tit ca 14 hinh vuong.

Il - QUY TAC NHAN 2 a2
Vi du 3. Ban Hoang c6 hai do mau khic nhau va 3 a3
ba quan kiéu khic nhau. Hoi Hoang c¢6 bao nhiéu
cdch chon mot bo quan do ? 1 bl
Gidi. Hai 4o dugc ghi chit @ va b, ba quén b
dugc dinh s6 1,2,3. < b2
Pé chon mot bo quén do, ta phai thuc hién lién 3 b3

ti€p hai hanh dong : ;
Hanh ddng I — chon do. C6 hai cich chon (chon @ hodc b).  Hinh 24
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Hanh dong 2 — chon quin. Ung vé6i méi cich chon do ¢6 ba cich chon quin
(chon 1, hoac 2, hoic 3).

K&t qua ta c6 cdc bo quin 4o nhu sau : al, a2, a3, b1, b2, b3 (h.24).
Vay s6 ciach chon mét bo quan 40122 . 3 = 6 (cich). m
Téng quat, ta c6 quy tdc nhan sau day.
QUY TAC
Mot cong viéc duge hoan thanh bai hai hanh dong lién tiép.
Néu ¢6 m cich thuc hién hanh dong thit nhat va dng vdi

moi cdch dé ¢6 n cach thuc hién hanh dong thi hai thi c6
m.n cdch hoan thanh cong viéc.

it

2
ﬁn‘! thanh phd A dén thanh phé B cé ba
con dudng, tir B dén C cb6 bén con
duting (h.25). Héi c6 bao nhiéu cach di A B £

ttAdén C,quaB?
Hinh 25

CHU Y
Quy tic nhéin ¢6 thé maé réong cho nhiéu hanh dong lién tiép.

Vi du 4. C6 bao nhiéu s6 dién thoai gém :

a) Sau chir s6 bat ki ?

b) Sau chir s6 le ?

Gidi

a) Vi mdi s6 dién thoai la mot day gbém séu chit s6 nén dé lap mot s6 dién

thoai, ta cin thuc hién sdu hanh dong lua chon lién ti€p cic chit s6 dé tir 10
chirs60,1,2,3,4,5,6,7, 8,9.

Cé 10 cach chon chir s6 dau tién.
Tuong tu, cé 10 cdch chon chir s6 thit hai ;

C6 10 cdch chon chir s6 thit sdu.
Vay theo quy tic nhén, s6 cdc s6 dién thoai gém sdu chir s6 12

10.10. ... .10 = 10° =1 000 000 (s6).
6 thira 6

b) Tuong tu, s6 cdc s6 dién thoai gébm sdu chir sé 1é 1a 5= 15625 (s0). m
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Bai tap

Tir cdc chir s6 1, 2, 3, 4 c6 thé 1ap duge bao nhiéu s6 tu nhién gom :

a) Mot chir s6 ? b) Hai chit s6 ? ¢) Hai chir s& khéc nhau ?

Tir cde chit s6 1, 2, 3, 4, 5, 6 ¢6 thé lap duge bao nhiéu s6 tu nhién bé hon 100 ?
Céc thanh pho A, B, C, D duge néi véi nhau bdi cac con dudng nhu Hinh 26.
Hoi :

a) C6 bao nhiéu cich di tir A dé€n D ma qua B va C chi mot lan ?

b) Cé bao nhiéu cach di tir A dén D r6i quay lai A ?

A B C
Hinh 26

C6 ba kiéu mat dong hé deo tay (vudng, tron, elip) va bon ki€u day (kim
loai, da, vai va nhua). Hoi ¢6 bao nhiéu cdch chon mot chiéc déng ho gém
mot mat va mot day ?

D



